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20242023

31%

13%

53%

4%
 

31+13+53+439%

3%

53%

5%

 

39+3+53+5●

●

●

●

 

Changed for the better

Changed for the worse

Has not changed

Difficult to say
 

Has your opinion of the Polish people changed after 24 February 2022?
↓ 	 Q U E S T I O N :



2023 2024

#RaportMieroszewskiego

31%

13%

53%

4%
 

31+13+53+439%

3%

53%

5%

 

39+3+53+5●

●

●

●

 

Змінилася на краще

Змінилася на гірше

Не змінилася

Важко сказати 

Чи після 24 лютого 2022 року змінилася ваша думка про поляків?
↓ 	 П И Т А Н Н Я :



#RaportMieroszewskiego

2023 20247+37+45+7+2+17%

37%

45%

7%

2%

1%

 

19%

48%

30%

1%

0%

1%

 

●

●

●

●

●

●

 

Very good

Good

Neutral

Bad

Very bad

Difficult to say
 

What is your opinion of the Polish people now?19+48+30+1+0+1

↓ 	 Q U E S T I O N :



2024

#RaportMieroszewskiego

2023 7+37+45+7+2+17%

37%

45%

7%

2%

1%

 

19%

48%

30%

1%

0%

1%

 

●

●

●

●

●

●

 

Дуже добра

Добра

Нейтральна

Погана

Дуже погана

Важко сказати 

А якою є ваша думка про поляків зараз?19+48+30+1+0+1

↓ 	 П И Т А Н Н Я :



#RaportMieroszewskiego↓ 	 Q U E S T I O N : 28+56+16+028%

56%

16%

0%

 

●

●

●

●

 

Yes, I know this subject very well

Yes, I heard something about it

No

Difficult to say 

Have you heard of the "grain crisis"? In relations with Poland?

2023



#RaportMieroszewskiego28+56+16+028%

56%

16%

0%

 

●

●

●

●

 

Так, дуже добре знаю про це

Так, щось чув/чула, але не впевнений/на

Ні

Важко сказати

Чи ви чули про так звану «зернову кризу» у відносинах з польщею?
↓ 	 П И Т А Н Н Я :

2023



#RaportMieroszewskiego

Yes, I know this subject very well

Difficult to say

Yes, I heard something about it

58%

8%

35%

Have you heard about the blockade of the Polish-Ukrainian border?
↓ 	 Q U E S T I O N :

2023



#RaportMieroszewskiego

Так, чув (ла) багато

Важко сказати

Так, щось чув (ла)

58%

8%

35%

Чи чули ви про блокаду польсько-українського кордону?
↓ 	 П И Т А Н Н Я :

2023



#RaportMieroszewskiego

18%

38%

31%

25%

26%

11%
 

●

●

●

●

●

●
 

Emotions of politicians

Objective conflict of economic interests of both countries

Influence of persons or states interested in fuelling  
Polish-Ukrainian tensions

Influence of the agricultural lobby on political decisions

Impact of elections in Poland

Difficult to say
 

What do you think is the main cause of the "grain crisis"?
↓ 	 Q U E S T I O N :
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18%

38%

31%

25%

26%

11%
 

●

●

●

●

●

●
 

Емоції політиків

Об’єктивний конфлікт економічних інтересів обох держав

Вплив осіб або держав, які зацікавлені у розпалюванні 
польсько-української напруженості

Вплив аграрного лоббі на рішення політиків

Вплив виборів у Польщі

Важко сказати 

Як ви вважаєте, що є головною причиною «зернової кризи»?
↓ 	 П И Т А Н Н Я :



●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

 

#RaportMieroszewskiego

25%

19%

11%

11%

10%

4%

2%

2%

1%

1%

1%

4%

23%

Polish farmers/agrarians

Russian agents

Polish authorities

Polish road hauliers

Poles 

Pro-Russian party

Ukrainians

Polish customs officers

Ukrainian authorities

Polish activists

President of Poland

Other

Difficult to say
 

Who do you think is blocking the border on the Polish side?25+19+11+11+10+4+2+2+1+1+1+4+23
↓ 	 Q U E S T I O N :
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●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

 

25%

19%

11%

11%

10%

4%

2%

2%

1%

1%

1%

4%

23%

Польські фермери/аграрії

Російські агенти

Польська влада 

Польські автоперевізники

Поляки  

Проросійська партія

Українці 

Польські митники

Українська влада

Польські активісти

Президент Польщі

Інше

Важко сказати
 

Хто, на вашу думку, блокує кордон з польського боку?25+19+11+11+10+4+2+2+1+1+1+4+23
↓ 	 П И Т А Н Н Я :



#RaportMieroszewskiego

What, in your opinion, had the greatest impact on the decision of some 
Polish carriers to start a blockade of the Polish-Ukrainian border?

38%

14%

10%

8%

8%

1%

12%

2%

7%

3%

1%

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

 

Actions and omissions of the governments of Poland, Ukraine and the 
European Commission

Inaction of the Polish government

Inaction of the European Commission

Inaction of the Ukrainian government

Actions of the Polish government

Actions of other players or other factors

Difficult to say

Refusal to answer

Other: Hidden Russian influence

Other: Poles' own business interests

Other: Polish tension over large number of Ukrainian refugees

↓ 	 Q U E S T I O N :



#RaportMieroszewskiego

Що, на вашу думку, найбільшою мірою вплинуло на рішення деяких 
польських перевізників почати блокаду польсько-українського кордону?

38%

14%

10%

8%

8%

1%

12%

2%

7%

3%

1%

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

 

Дії та бездіяльність всіх перелічених гравців, тобто уряду 
Польщі, України та Європейської Комісії

Бездіяльність польського уряду

Бездіяльність Європейської Комісії

Бездіяльність українського уряду

Дії польського уряду

Дії інших гравців або інші чинники

Важко сказати

Відмова від відповіді

Інше: Прихований російський вплив

Інше: Власні бізнес-інтереси поляків

Інше: Напруга поляків через велику кількість українських 
біженців

↓ 	 П И Т А Н Н Я :



МОЛОДІ ПОЛЯКИ ТА 
УКРАЇНЦІ ПРО СЕБЕ 
ТА СВОЇХ СУСІДІВ

YOUNG POLES AND 
UKRAINIANS ABOUT 
THEMSELVES AND 
THEIR NEIGHBOURS
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Interest in international affairs and the world situation
↓ 	 Q U E S T I O N :

●

●

Poland

Ukraine

15%

I am very interested 

21%

52%

16%42%

18%

7%

7%

13%

7%

I rather take an interest I am rather not interested I am not interested at all

I do not know / difficult to say



#RaportMieroszewskiego

Зацікавленість міжнародними справами та ситуацією у світі

●

●

Польща

Україна

15%

Дуже цікавлюся Скоріше цікавлюся Скоріше це цікавлюся Взагалі не цікавлюся Не знаю/важко сказати

21%

52%

16%42%

18%

7%

7%

13%

7%

↓ 	 П И Т А Н Н Я :



#RaportMieroszewskiego

Interest in worldview disputes
↓ 	 Q U E S T I O N :

●

●

Poland

Ukraine

24%

I am very interested

18%

47%

21%36%

17%

14%

5%

10%

6%

I rather take an interest I am rather not interested I am not interested at all

I do not know / difficult to say



#RaportMieroszewskiego

Зацікавленість світоглядними спорами

●

●

Польща

Україна

24%

18%

47%

21%36%

17%

14%

5%

10%

6%

↓ 	 П И Т А Н Н Я :

Дуже цікавлюся Скоріше цікавлюся Скоріше це цікавлюся Взагалі не цікавлюся Не знаю/важко сказати



#RaportMieroszewskiego

Definitely yes

↓ 	 Q U E S T I O N :

I do not know/difficult to sayDefinitely noRather noRather yes

Self-identification as a patriot

7%4%7%42%39%

14%6%16%45%19%
●

●

 

Poland

Ukraine

 



#RaportMieroszewskiego

Самовизначення себе патріотом

7%4%7%42%39%

14%6%16%45%19%
●

●

 

Польща

Україна

 

↓ 	 П И Т А Н Н Я :

Безумовно так Безумовно ніСкоріше ніСкоріше так Не знаю/важко сказати



#RaportMieroszewskiego

57%

25%

19%

15%

5%

4%

1%

7%
 

●

●

●

●

●

●

●

●
 

Love, loyalty, commitment, pride, respect for the state and
national symbols

Caring for the welfare and development of the country, fulfilling
civic duties

Remembrance of history, celebration of national holidays, cultivation
of traditions

Willingness to fight for the fatherland

Interest/involvement in the political and social life of the country

Representing the state with dignity and spreading the good word about 
the homeland

Faith in God

I do not know/difficult to say

The way patriotism is understood (1/2)
↓ 	 Q U E S T I O N :

Poland



#RaportMieroszewskiego

57%

25%

19%

15%

5%

4%

1%

7%
 

●

●

●

●

●

●

●

●
 

Любов, вірність, прив'язаність, гордість, повага до держави та 
національних символів

Турбота про добробут і розвиток країни, виконування 
громадянських обов'язків

Пам'ять про історію, відзначування національних свят, плекання 
традицій

Готовність боротися за Батьківщину

Інтерес/залученість до політичного та громадського життя 
країни

Гідна репрезентація держави та поширювання доброї слави про 
Батьківщину

Віра в Бога

Не знаю/важко сказати

Спосіб розуміння патріотизму (1/2)

Польща

↓ 	 П И Т А Н Н Я :



●

●

●

●

●

●

●

●

 

●

●

●

●

●

●

●

 

Love of the country

Loyalty and commitment to the country

Active state aid activities/volunteering/
grants

Fight for the state and its integrity

Knowledge and use of the mother tongue

Commitment to developing the country and 
making it better

Knowledge of the country's history and
culture

Knowledge and practice of traditions 

Respect and love for compatriots

Belief in their country and the
Armed Forces

Promotion of all things Ukrainian

Living in your own country

Respecting the laws of own country

Knowing and defending one's rights

No answer/difficult to answer

The way patriotism is understood (2/2)
↓ 	 Q U E S T I O N :

32%

20%

19%

12%

9%

9%

7%

6%

6%

5%

5%

2%

2%

1%

13%
 

Ukraine

#RaportMieroszewskiego



●

●

●

●

●

●

●

●

 

●

●

●

●

●

●

●

 

Любов до Батьківщини

Лояльність і відданість своїй державі

Активна допомога державі/
волонтерство/пожертви

Боротьба за державу та ї ї цілісність

Знання та використання рідної мови

Прагнення розвивати країну та робити 
ї ї кращою

Знання історії та культури країни

Знання та дотримання традицій

Повага та любов до співвітчизників

Віра в свою країну та Збройні сили

Популяризація всього українського

Життя у власній країні

Повага до законів своєї країни

Знання та захист своїх прав

Немає відповіді/важко відповісти

Спосіб розуміння патріотизму (2/2)

32%

20%

19%

12%

9%

9%

7%

6%

6%

5%

5%

2%

2%

1%

13%
 

6+5+5+2+2+1+13
Україна

#RaportMieroszewskiego↓ 	 П И Т А Н Н Я :



#RaportMieroszewskiego

13%

19%

26%

22%

7%

24%

23%

25%

25%

26%

21%

19%25%

29%

23%

18%

20%

34%

9%

23%

22%

10%

8%

24%

3%

2%

13%

11%

19%

14%

21%

●

●

●

●

●

●

 

Poland

Ukraine

Men Poland

Men Ukraine

Women Poland

Women Ukraine

 

Definitely yes

↓ 	 Q U E S T I O N :

Definitely noRather noRather yes

Willingness to join the army to defend one's country

I do not know/difficult to say

1% 23%

Already joined



3%18%25%26%

2%19%25%24%

11%22%23%25%19%

10% 19%

14%24%34%21%7%

8%20%26%22%

9% 21%

13%23%29%23%13%

#RaportMieroszewskiego

Загалом Польща

Загалом  Україна

Чоловіки Польща

Чоловіки Україна

Жінки Польща

Жінки Україна

 

Готовність вступити до війська, аби боронити свою країну від атаку

1% 23%

Безумовно так Безумовно ніСкоріше ніСкоріше так Не знаю/важко сказатиВже вступив

↓ 	 П И Т А Н Н Я :

●

●

●

●

●

●

 



#RaportMieroszewskiego

●

●

●

●

●

●

 

Definitely yes

Poland

Ukraine

Men Poland

Men Ukraine

Women Poland

Women Ukraine

 

↓ 	 Q U E S T I O N :

1%67% 27% 2% 3%

20%17%14%37%12%

57% 29% 3% 3% 8%

13% 11%15%33%28%

62% 28% 2% 2% 5%

16%15%14%35%20%

Willingness to provide support to the army in case of enemy attack

Definitely noRather noRather yes I do not know/difficult 



#RaportMieroszewskiego

Загалом Польща

Загалом  Україна

Чоловіки Польща

Чоловіки Україна

Жінки Польща

Жінки Україна

 

1%67% 27% 2% 3%

20%17%14%37%12%

57% 29% 3% 3% 8%

13% 11%15%33%28%

62% 28% 2% 2% 5%

16%15%14%35%20%

Головність надавати допомогу армії у разі атаки ворога 
↓ 	 П И Т А Н Н Я :

Безумовно так Безумовно ніСкоріше ніСкоріше так Не знаю/важко сказати

●

●

●

●

●

●

 



#RaportMieroszewskiego

Interest in own country's history
↓ 	 Q U E S T I O N :

●

●

Poland

Ukraine

19%

I am very interested 

40%

44%

8%40%

23%

5%

6%

7%

7%

I rather take an interest I am rather not interested I am not interested at all

I do not know / difficult to say



#RaportMieroszewskiego

Зацікавленість історією своєї країни

●

●

Польща

Україна

19%

40%

44%

8%40%

23%

5%

6%

7%

7%

↓ 	 П И Т А Н Н Я :

Дуже цікавлюся Скоріше цікавлюся Скоріше це цікавлюся Взагалі не цікавлюся Не знаю/важко сказати



↓ 	 Q U E S T I O N : #RaportMieroszewskiego

Poland Ukraine

38%

10%

6%

5%

5%
 

37%

6%

6%

4%

4%
 

What we can be proud of in Polish/Ukrainian history                                       
(5 most frequent indications)

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

Regaining independence in 1918

Attitude of Poles during the Second
World War

The Battle of Grunwald

The Warsaw Uprising

The overthrow of communism,
the activity of Solidarity

Adoption of the Declaration of
Independence

Ukraine's future victory in the war with 
Russia

Ukraine's victories on the frontline
(from 2014)

Revolution of Dignity

Times of the Cossacks



#RaportMieroszewskiego

Польща Україна

38%

10%

6%

5%

5%
 

37%

6%

6%

4%

4%
 

Чим можемо пишатися в історії Польщі/України?   
(5 найчастіших відповідей)

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

Відновлення незалежності у 1918 році

Поведінка поляків під час Другої 
світової війни

Грюнвальдська битва

Варшавське повстання

Повалення комуністичного режиму, 
діяльність «Солідарності»

Ухвалення Декларації про 
незалежність

Майбутня перемога України у війні з 
Росією 

Перемоги України на фронті  
(з 2014 року)

Революція Гідності 

Доба козацтва

↓ 	 П И Т А Н Н Я :



#RaportMieroszewskiego

I do not know/difficult to sayDefinitely noRather noRather yesDefinitely yes

↓ 	 Q U E S T I O N :

Acceptance of the possibility to live permanently outside one's country

11%27%32%19%11%

13%13%28%27%19%
●

●

 

Poland

Ukraine
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Сприйняття проживанна на постійні основі поза межами країни

11%27%32%19%11%

13%13%28%27%19%
●

●

 

Польща

Україна

 

↓ 	 П И Т А Н Н Я :

Безумовно так Безумовно ніСкоріше ніСкоріше так Не знаю/важко сказати



#RaportMieroszewskiego↓ 	 Q U E S T I O N :

Very optimistic Rather optimistic Neutral Rather pessimistic Very pessimistic

Assessment of the country's future from the perspective of people 
like the respondents

6%15%25%31%23%

7%31%35%21%6%
●

●

 

Poland

Ukraine
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Дуже оптимістично Cкоріше оптимістично Нейтрально Cкоріше песимістично Дуже песимістично

Оцінка майбутнього країни з перспективи осіб подібних до респондентів

6%15%25%31%23%

7%31%35%21%6%
●

●

 

Польща

Україна

 

↓ 	 П И Т А Н Н Я :
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8% 11%

10%22%

26%

26%30%

35%

11%

19%

10%

16%

6%

5%

10%

18%

39%

39%

36%

22%

I strongly agree I rather agree Difficult to sayI strongly disagreeI rather disagree

●

●

 

Despite all odds, it is Poland/Ukraine 
that I would like to associate my
future with

Poland

Ukraine

I do not believe that in Poland/Ukraine 
I will have the opportunity to realise all 
my plans

Poland

Ukraine

 

↓ 	 Q U E S T I O N :

Perception of one's own and country's future [1/2]
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8% 11%

10%22%

26%

26%30%

35%

11%

19%

10%

16%

6%

5%

10%

18%

39%

39%

36%

22%

●

●

 

Не дивлячись на всі перепони,   
з Польщею/Україною хотів би 
пов'язати своє майбутнє

Польща

Україна

Я не вірю, що в Польщі/Україні у мене 
буде можливість реалізувати всі мої 
плани

Польща

Україна

 

Сприйняття свого майбутнього та майбутнього країни [1/2]
↓ 	 П И Т А Н Н Я :

Безумовно так Безумовно ніСкоріше ніСкоріше так Не знаю/важко сказати



#RaportMieroszewskiego
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33%
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15%
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17%
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37%

27%

32%

10%

I strongly agree

●

●

 

I believe that there is a very good time 
ahead for Poland/Ukraine and I cannot 
imagine living outside Poland/Ukraine

Poland

Ukraine

Even if there are good living conditions 
in Poland/Ukraine in the future,
I would still prefer to live permanently 
somewhere abroad

Poland

Ukraine

 

↓ 	 Q U E S T I O N :

Perception of one's own and country's future [2/2]

I rather agree Difficult to sayI strongly disagreeI rather disagree
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●

●

 

Вважаю, що в Україні/у Польщі 
настане добрий час та я собі не 
можу уявити життя поза Україною

Польща

Україна

Навіть якщо в майбутньому в 
Польщі/Україні будуть хороші 
умови для життя, я все одно волів 
би  жити постійно десь за кордоном

Польща

Україна

 

Сприйняття свого майбутнього та майбутнього країни [2/2]
↓ 	 П И Т А Н Н Я :

Безумовно так Безумовно ніСкоріше ніСкоріше так Не знаю/важко сказати



#RaportMieroszewskiego

● ●

● ●

● ●

● ●

Neighbours Competitors

Unfriends Brothers and sisters

Friends Other answer

Allies I do not know/difficult to say

Perception of Ukrainians/Poles
↓ 	 Q U E S T I O N :

40% 8%

16% 3%

8% 4%

8% 13%

36% 2%

0% 13%

24% 0%

13% 10%
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Poland Ukraine



#RaportMieroszewskiego

● ●

● ●

● ●

● ●

Cусіди Конкуренти

Неприятелі Брати і сестри

Приятелі Інша відповідь

Cоюзники Не знаю/важко сказати

Спосіб сприйняття українців/поляків

40% 8%

16% 3%

8% 4%

8% 13%

36% 2%

0% 13%

24% 0%

13% 10%

40+36 8+216+0 3+138+24 4+08+13 13+10
Польща Україна

↓ 	 П И Т А Н Н Я :



#RaportMieroszewskiego↓ 	 Q U E S T I O N :

Very good Good Neutral Bad Very bad

Assessment of Polish-Ukrainian relations

5%7%40%32%16%

9%20%48%18%5%
●

●

 

Poland

Ukraine

 



#RaportMieroszewskiego

Дуже добрі Добрі Нейтральні Погані Дуже погані

Оцінка польсько-українських відносин

5%7%40%32%16%

9%20%48%18%5%
●

●

 

Польща

Україна

 

↓ 	 П И Т А Н Н Я :



#RaportMieroszewskiego

Support for Ukraine's accession to the European Union
↓ 	 Q U E S T I O N :

●

●

Poland

Ukraine

16%

Definitely yes Rather Rather not Definitely not I do not know / difficult to say

49%

35%

6%33%
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13%

10%

23%



#RaportMieroszewskiego

Підтримка для вступу України в ЄС

●

●

Польща

Україна

16%

49%

35%

6%33%

14%

2%

13%

10%

23%

↓ 	 П И Т А Н Н Я :

Безумовно так Безумовно ніСкоріше ніСкоріше так Не знаю/важко сказати
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Support for Ukraine's accession to NATO
↓ 	 Q U E S T I O N :

●

●

Poland

Ukraine

19%

56%

35%

4%29%

14%

1%

11%

10%

22%

Definitely yes Rather Rather not Definitely not I do not know / difficult to say
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Підтримка для вступу України в НАТО

●

●

Польща

Україна

19%

56%

35%

4%29%

14%

1%

11%

10%

22%

↓ 	 П И Т А Н Н Я :

Безумовно так Безумовно ніСкоріше ніСкоріше так Не знаю/важко сказати
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